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Uchronie

 

Pavane de Keith Roberts 

Et si les navires catholiques espagnols de l’Invincible Armada avaient conquis l'Angleterre ? Quatre siècles plus tard, au XXème, le pays est soumis au Pape et à l’Église Catholique qui refuse toute innovation technique. 

Orage en Terre de France de Michel Pagel 

Et si la Guerre de cent ans avaient joué les prolongations jusqu’au XXème siècle ? Alors que le conflit fait encore rage entre les pays. Une guerre entre l’Église Catholique et l’Église Anglicane qui dure avec des héros coincés entre leur foi et leurs envies de progrès. 

Darwinia de Robert Charles Wilson 

Alors qu'en une nuit de 1912 toute l’Europe a disparu, un naturaliste part neuf ans plus tard explorer la zone pour comprendre ce qui s'est passé. 

Le Maître du haut château de Philip K.Dick 

Et si l'Allemagne et le Japon avait gagné la seconde guerre mondiale ? Dans des États Unis occupés par les japonais et les nazis, un homme entend une drôle d'histoire : un écrivain aurait imaginé dans un livre la victoire des alliés en 1945... Un livre adapté en série par Amazon. 

La Séparation de Christopher Priest 

Pendant la seconde guerre mondiale, deux jumeaux, le premier pilote, le second sauveteur, tombent amoureux de la même femme... et changent le cours de l'histoire. 

Voyage de Stephen Baxter 

Et si John Fitzgerald Kennedy n’avait pas été assassiné ? Stephen Baxter imagine que les États Unis auraient alors mis le pied sur Mars très rapidement après la Lune en 1969... 

Tancrède d’Ugo Bellagamba 

Fervent catholique, le normand Tancrède va mettre sa foi à l'épreuve dans la première croisade. Jusqu'à changer complètement ?

Alexandre le Grand et les aigles de Rome de Javier Negrete

En 323 avant Jésus Christ, Alexandre le Grand survit à une tentative d’empoisonnement et décide d'aller conquérir l'occident tenu par les romains. Quand deux géants s'affrontent... 

Fatherland de Robert Harris 

Après la victoire du IIIème Reich, un agent de la Gestapo enquête en 1963 à Berlin sur une mystérieuse réunion qui auraient eu lieu pendant la guerre vingt ans plus tôt... 

Rêves de gloire par Roland C. Wagner 

C'est une polyuchronie avec plusieurs points de divergence avec l'Histoire réelle. Alors que le Général de Gaule meurt dans l’attentat du Petit Clamart, l'auteur nous emmène dans une Algérie alternative, pleine de rock et de drogue. Summer of love... 

Béhémoth par Scott Westerfeld 

A l’aube de la première guerre mondiale l’Allemagne et l’Autriche Hongrie ont des machines toutes mécaniques, et l’Europe de l’ouest des Léviathans. Et la guerre fait rage... 

Les Démons du Roi-Soleil J. Gregory KEYES 

Au 18ème, Newton découvre le mercure philosophale, qui lui permet de manipuler les éléments à travers l'éther. La face de l’Europe et du monde va en être changé. 

Sens Interdit de Danielle Martinigol et Alain Grousset 

L'épidémie de grippe espagnole a eu pour conséquence de modifier l’odorat de l'humanité toute entière. Du coup la nouvelle hiérarchie sociale est basée sur l'odorat. 

Les lames du Cardinal – Pierre PEVEL 

Une uchronie dont le récit se déroule à l’époque napoléonienne mais dont le point de divergence se perd dans le passé, avec des dragons qui cohabitent avec les humains 

Rosée de feu de Mauméjean 

Une uchronie où les dragons ont toujours existé et sont utilisés pendant la Seconde Guerre Mondiale 

Françatome de Johan HELIOT 

1945 – Von Braun et les savants allemands décident de se réfugier en France et non aux États-Unis, faisant de notre pays la première puissance spatiale. 

1Q84 Murakami 

Lorsque l’héroïne s’aperçoit qu’il y a deux lunes dans le ciel, elle se rend compte qu’il y a une divergence entre ses souvenirs et le monde dans lequel elle vit... 

Ouvrages de références : 

Le Guide de l'Uchronie de Karine Gobled et Bertrand Campeis. 

L'histoire revisitée : Panorama de l'uchronie sous toutes ses formes par Eric Henriet 

Le Steampunk 

Homunculus de James Blaylock En cette fin du XIXe siècle, tout le monde cherche l’homuncule, une étrange créature qui ne dépasse pas les vingt centimètre et qui auraient des connaissances fantastique, capable d’abolir les frontières de la vie, de la mort et du temps. 

Les Voies d'Anubis de Tim Powers 

Brendan Doyle accepte l'offre d'un millionnaire ayant percé les mystères du voyage dans le temps. Le voilà plongé en 1810 dans un Londres inquiétant peuplé de bohémiens, de mendiants douteux et de sorciers terrifiants, tel ce clown macabre qui règne sur le monde souterrain. 

La Machine à différences de William Gibson & Bruce Sterling

Après avoir été aux origines du cyberpunk, William Gibson et Bruce Sterling se sont associés pour imaginer un XIXème siècle dans lequel la technologie à la vapeur a explosé, produisant toutes sortes de machines et notamment de drôles d’ordinateurs… 

La Trilogie Steampunk de Paul Di Filippo

Un livre avec trois nouvelles steampunk. Dans la première la Reine Victoria a été enlevée et remplacée par une femme-triton à l’insu du peuple. Une course contre la montre s’engage alors pour le héros pour retrouver la souveraine avant que la vérité n'éclate… 

Machines infernales de K.W.Jeter 

Un commerçant passionné d’automates se retrouve mêlé à une histoire de machine mécanique appartenant à un Homme de Cuir Noir découvre dans un monde technologiquement différent. 

Confessions d’un automate mangeur d’opium de Fabrice Colin et Mathieu Gaborit

1899. Alors que l’Exposition Universelle bat son plein dans un Paris de rêve, une jeune actrice, et son frère psychanalyste vont essayer de comprendre comment une de leur amies a bien pu tomber d’un aéroscaphe sur les marches de l’opéra Garnier. Suicide ou meurtre ? 

La Lune seule le sait de Johan Heliot 

En 1889, alors que l’Exposition Universelle se termine, un vaisseau extra-terrestre se pose à Paris, changeant radicalement le cours de l’histoire. 

L’Instinct de l’équarisseur de Thomas Day 

Sherlock Holmes vit dans un monde parallèle avec son ami Watson et doit retrouver Jack l’Éventreur puis déjouer un complot de Moriarty. 

Futurs antérieurs par Daniel Riche  

L'anthologie française phare du genre publiée à la fin des années 90. 

Feuillets de Cuivre de Fabien Clavel 

Paris, 1872, dans une ruelle sombre le cadavre atrocement mutilé d'une prostituée, premier d'une longue série de meurtres. Enquêteur atypique, l'inspecteur Ragon n'a pour seule arme que son intelligence et sa culture littéraire. 

Rue Farfadet de Raphaël Albert 

Panam, dans les années 1880 : les humains ont repris depuis longtemps la main sur les Peuples Anciens. Sylvo Sylvain, tout en gouaille, est détective privé et les affaires sont nombreuses... 

Les Mystères de Larispem de Lucie Pierrat-Pajot 

1899. Dans cette Cité-État indépendante où les bouchers constituent la caste forte d'un régime populiste, trois destins se croisent... 

Le secret de l'inventeur d'Andrea Cremer.

Imaginez un monde où l'Empire britannique aurait écrasé la rébellion qui a donné naissance aux États-Unis d'Amérique... 

Nicolas Le Breton, Les âmes envolées. 

1912, l’automobile n’a jamais été inventée. On parcourt le monde en ballons, dirigeables et autres aérostats... 

Ouvrages de référence : 

Le Guide Steampunk d'Etienne Barillier et Arthur Morgan 

La Bible Steampunk, et Le Manuel Steampunk, Jeff VanderMeer 

Tout le steampunk ! d’Étienne Barillier et Raphaël Colson. 

Le Cyberpunk. 

Sur l’Onde de choc, de John Brunner, 

1975 Dans cette dystopie du début du XXIe siècle, le gouvernement utilise un réseau informatique global pour contrôler la population. Face à lui le rebelle Nick qui crée des vers informatiques pour protéger les activités des opposants. 

Neuromancien, de William Gibson, 

Case, un hacker de génie, a tenté de voler son employeur et s'est retrouvé privé d'accès au cyberspace. Deux inconnus lui proposent de lui redonner l’accès au réseau à condition qu’il mette ses talents de pirate à leur service. 

Mozart en verres miroirs, de Bruce Sterling 

Une anthologie phare du genre... 

Le Samouraï virtuel, de Neal Stephenson, 

Hiro Protagoniste, livreur de pizza dans le civil, est aussi un hacker impliqué dans la conception du Métavers, un monde virtuel. 

Moxyland de Lauren Beukes

Dans un futur proche hyper-connecté en Afrique du Sud, un nouvel Apartheid s’est installé entre ceux qui ont accès au réseau et les autres, laissés pour compte de la société. 

Cablé de Walter Jon Williams 

Comme Cow-boy, l'ancien pilote de chasse aux yeux sensibles aux infrarouges ; comme Sara toujours prête à se débarrasser de ses ennemis en utilisant le cybercobra lové dans sa gorge ; comme Reno, décédé mais toujours vivant dans l'Interface... 

Carbone modifié de Richard K. Morgan 

Au 26ème siècle, quand votre conscience peut être stockée dans une pile corticale et téléchargée dans un nouveau corps, même la mort n'est plus qu'un dérangement mineur. Tant que vous avez les moyens de payer... 

IRL d'Agnès Marot. 

Chloé Blanche a grandi à Life City. Mais elle ignore qu'elle est un simple personnage virtuel de Play Your Life, l’émission qui fait fureur In the Real Life. 

Le Zombie. 

L’Évangile Cannibale de Fabien Clavel. 

Paris a été envahit par les zombies. Il ne reste plus qu'un groupe de petits vieux, 90 ans, d'âge moyen. Qu'est-ce qui court le plus vite, un zombie ou un petit vieux en déambulateur ? Tatie Danielle au pays des zombies. 

Zombie Ball de Paolo Bacigalupi 

Une jeune héros américain doit faire face à une invasion zombie. C'est pour la jeunesse et c'est plutôt drôle. 

Orgueil & Préjugés et zombies de Seth Grahame-Smith 

Dans l’Angleterre des années 1810, Elizabeth Bennet et ses quatre sœurs sont entraînées à la fois pour devenir des jeunes filles modèles et des tueuses de zombies...

Le jour où les zombies ont dévoré le Père Noël de S.G. Browne 

Andy Warner comme d'autres est un cobaye au service de la science. Lorsqu'il s’échappe avec ses co-détenus, une battue est organisée pour retrouver les zombies au milieu du grand rassemblement de Pères Noël qui a lieu dans la ville. 

Celle qui a tous les dons, de Mike Carey. 

Chaque matin, Mélanie attend dans sa cellule qu'on l'emmène en cours. Chaque matin, quand on vient la chercher, elle le dit en plaisantant qu'elle ne mordra pas les soldats qui la sanglent fermement sur son fauteuil roulant. Mais ça ne les fait pas rire. 

J’ai embrassé un zombie (et j’ai adoré) de Adam Selzer 

Alley, un soir de concert, rencontre un jeune homme beau, sombre, séduisant, à la voix profonde et envoûtante. Mais il est, comment dire, différent. 

Guide de survie en territoire zombie de Max Brooks 

Soucieux de notre devenir, tel un journaliste de terrain, l’auteur nous livre des conseils pour que nous puissions nous préparer à une invasion. Marteau, vélo, voiture ou paire de ciseaux pour vous défendre ? 

Le Jour de la photo de classe, nouvelle de Dan Simmons, in Le Styx coule à l'envers 

Mlle Geiss est une institutrice consciencieuse. Dans sa classe, vingt-trois enfants morts-vivants a qui elle fait classe en guettant une lueur d'humanité. 

Je suis une légende de Richard Matheson 

Chaque jour, il doit récupérer de quoi survivre dans une ville à l'abandon. Chaque nuit, les vampires le traquent jusqu'aux portes de sa demeure. 

Le club des punks contre l'apocalypse zombies de Karim Berrouka 

Paris est envahit par les zombies, et il reste un groupe de punks avec une idée en tête : aller planter le drapeau de l'anarchie en haut de la Tour Eiffel. 

Pour aller plus loin : 

Petite philosophie du zombie Ou comment penser par l'horreur Maxime Coulombe, aux PUF 

Zombies de Julien Bétan, Les Moutons électriques. 

La Bit Lit 

Maeve Regan de Marika Gallman

L'héroïne est une jeune fille bien dans ses baskets. Mais un jour, on essaie de la kidnapper, elle apprend qu'on lui a mentit toute sa vie et qu'elle n'est pas tout à fait humaine... 

Rebecca Kean de Cassandra O’Donnell 

Burlington est la ville la plus paisible des États unis. Sauf qu'en vérité, démons, vampires et loups garous y prospèrent. 

L'héritière de Jeanne-A Debats 

Agnès est une jeune parisienne qui a le malheur de voir des fantômes... Sauf quand elle est saoule ou qu'elle se trouve à proximité de vampires. Et ça tombe bien puisque son oncle tient de le seul office de notaire pour vampires en Europe. 

Les larmes rouges, Georgia Caldera 

Après une tentative de suicide, la jeune Cornélia a des visions et des cauchemars. Sa raison est-elle en train de vaciller ? 

Les Vampires de Chicago, tome 1 : Certaines mettent les dents de Chloé Neil 

Ils m’ont tuée. Ils m’ont soignée. Ils m’ont changée... en vampire. 

Anita Blake de Laurell K. Hamilton 

Anita Blake travaille souvent avec la police pour dénouer des intrigues surnaturelles. Réanimatrice de zombies, chasseuse de vampires elle est celle que l'on appelle pour les enquêtes spéciales. 

Traquée de Jess Haines 

Après le 11 septembre, de nombreuses créatures ont fait leur apparition, certaines pour aider les humains... 

Et l'anti Bit Lit 

Dans les veines de Morgane Caussarieu 

Au cœur de l'été, des corps exsangues sont régulièrement repêchés dans la Garonne. Vampire... le mot est sur toute les lèvres mais c'est inconcevable... 

Dracula de Bram Stocker 

Jonathan Harker, jeune notaire, est envoyé en Transylvanie pour rencontrer un client, le Comte Dracula, nouveau propriétaire d'un domaine à Londres... 

La Lignée de Guillermo del Toro 

Ephraïm et son équipe sont appelés à bord d'un avion qui vient d'atterrir à New York. A l'intérieur, tous les passagers sont morts... Tous sauf quatre... 

Entretien avec un vampire d'Anne Rice

Un jeune journaliste a rendez-vous dans une chambre sombre pour écouter une étrange histoire. Mais qui est son interlocuteur ? 

Pour aller plus loin. 

Vampires et Bayous : sexe, sang et décadence, la résurrection du mythe en Louisiane, Mnémos, 2013 Bit Lit! 

L'amour des vampires de Sophie Dabat, les Moutons électriques. 

Le post-apocalyptique

Feed de Mira Grant 2039. 

Dévastée par un virus, l'humanité est sur ses gardes. Deux blogueurs vont braver le danger et suivre l'élection présidentielle. Mais que leur cache-t-on ? 

Le Passage de Justin Cronin 

Le monde s'est effondré suite à une épidémie et désormais les derniers hommes luttent pour leur survie. Jusqu'à ce qu'une jeune fille arrive... 

Un éclat de givre d’Estelle Faye 

Un siècle après le désastre, l'humanité ne survit plus que dans quelques capitales comme Paris, devenue une ville surpeuplée et fantastique dans laquelle on croise des sirènes et d'autres créatures. Chet est un artiste à qui la vie réserve une aventure incroyable. 

Après la chute de Nancy Kress 

Alors que les enlèvements d'enfants se font chaque jour plus nombreux, le FBI est sur les dents. A l'autre bout de l'apocalypse, des survivants tentent de s'en sortir avec une machine à voyager dans le temps. 

Metro 2033 de Dmitri Glukhovsky

2033, la surface de la Terre est désormais inhabitables. L'humanité s'est réfugiée dans les couloirs sombres des métros... Silo de Hugh Howey, Après l'apocalypse, une communauté d’hommes et de femmes a organisé sa survie dans un silo souterrain géant. Qu'y a-t'il à l'extérieur ? Normalement plus rien... 

Malevil de Robert Merle 

Après une guerre atomique, un groupe d'hommes et de femmes organise leur survie derrière les remparts d’une forteresse. 

La Route de Cormac McCarthy 

Dans un monde dévasté et couvert de cendres un père et son fils errent sur une route, poussant un caddie avec de quoi survivre... un peu... 

Le Jour des Triffides de John Wyndham 

Lorsque Bill Masen se réveille dans son lit d’hôpital, il ne sait pas qu'il est le seul à avoir échappé à la cécité globale de l'humanité. Tous les humains sont désormais aveugles et d'étranges plantes tueuses hantent les rues. 

La Parabole du Semeur d'Octavia Butler 

Californie, 2025, le chaos règne. Une jeune fille de quinze ans est jetée sur les routes. Mais son discours plein d'espoir séduit un petit groupe... 

Un cantique pour Leibowitz de Walter M. Miller 

Les rescapés de la bombe atomique décident de détruire tous les livres, coupable de détenir la science qui les a conduit au chaos. Mais un ancien ingénieur fonde un ordre monastique pour sauver les derniers ouvrages... 

La Peau des rêves de Charlotte Bousquet 

Dans un Paris en ruine, Cléo n'a qu'une ambition, venger ses parents massacrés lorsqu'elle n'était qu'un bébé... 

La Fantasy

Gagner la guerre de Jean-Philippe Jaworski 

Voleur et assassin, Benvenuto est l’homme de main de celui qui dirige la République et sa capitale Ciudalia. Il est chargé de toutes ses basses œuvres mais est aussi au cœur de toutes les intrigues. 

Les Ombres de Wielstadt de Pierre Pevel 

Le chevalier Kantz est appelé dans la ville de Wielstadt en 1620 pour résoudre une série de meurtres atroces. Ses connaissances dans la Kaballe lui donnent un atout supplémentaire. 

Les Chroniques des Crépusculaires de Matthieu Gaborit 

En apprenant la mort de son père, Agone est bouleversé, non seulement par le chagrin, mais aussi parce qu’il doit se rendre au collège du souffre-jour pour y apprendre les secrets de la magie et des armes. 

Le Cycle de Ji de Pierre Grimbert 

Sur l’île de Ji, les descendants de familles ayant immigré 118 ans plus tôt, sont victimes d’une série d’assassinats. Un petit groupe décide alors d’enquêter avant qu’eux aussi ne passent de vie à trépas. 

Blanche-Neige et les lance-missiles de Catherine Dufour 

La colère gronde au pays des fées. Les héroïnes se révoltent contre leur destin. Elles en ont assez des idées romanesques des fées marraines ! Peau d’Âne et La Belle au bois dormant décident de prendre leur destin en main et de partir là où les fées ne les rattraperont pas. 

La Voie du cygne de Laurent Kloetzer 

Un inventeur doit prouver que sa fille n’est pas la meurtrière du cousin du prince. Malheureusement, ses convictions républicaines en font une opposante de premier ordre et une coupable idéale... 

Boudicca de Jean-Laurent Del Socorro 

Reine celte, Boudicca a dû apprendre à composer avec la présence des romains qui se sont implantés sur les terres anglaises. Mais une humiliation de trop et la sage dirigeante va devenir une guerrière redoutable... 

La Geste du Sixième Royaume d'Adrien Tomas 

Alors que cinq royaumes ennemis s'unissent contre le sixième parce qu'elle abrite des créatures sauvages, plusieurs héros se lèvent pour le protéger... 

Les Sentiers des Astres de Stefan Platteau 

Alors que les gabarres du capitaine Rana remontent le fleuve, il recueille un drôle de naufragé mal en point et surtout avec une bien étrange histoire. Mais qui est-il en réalité ? 

Récit du demi-loup de Chloé Chevalier 

Le royaume du Demi-Loup est au bord du chaos et pourtant son roi semble indifférent à l'épidémie qui sévit dans son royaume. La guerre civile semble inévitable. 

Aeternia de Gabriel Katz 

Leth Marek, champion des arènes décide de prendre sa retraite. Mais sur le chemin de la maison où il compte couler des jours heureux, il croise les croyants nomades d'un culte itinérant. Commence alors une nouvelle vie... 

Le Roi des Fauves d'Aurélie Wellenstein. 

Pris en pleine braconnage, Ivar, Kaya et Oswald sont condamnés à ingérer un parasite qui les changera en berserkirs, des hommes-bêtes enragés. Ils ont sept jours avant de se transformer. Sept jours pour trouver une solution... 

Le Seigneur des Anneaux de J.R.R.Tolkien 

LA référence en fantasy. La trilogie de Tolkien a atteint le sommet du genre avec une intrigue ambitieuse, un monde complet depuis son origine (avec sa mythologie, ses langues, ses cartes et les arbres généalogiques de ses héros), le tout sans oublier une intrigue dramatique et épique, mélangeant la fureur des champs de batailles aux tourments psychologiques de ses héros. 

Le Trône de fer de Georges R.R.Martin 

En devenant la Main du roi (une sorte de premier ministre), Eddard Stark, fier et rude prince du nord, plonge dans le plus difficile des combats : celui des intrigues de la cour royale et de ses courtisans. 

L’Assassin Royal de Robin Hobb 

Fitz, bâtard d’un prince, vit à la cour plutôt discrètement, ignoré de tous sauf du roi lui-même qui veut en faire un assassin. Commence pour lui un long chemin d’aventures et de passions, violent et dramatique. 

Légende de David Gemmell 

Ils sont une poignée à défendre une forteresse. En face ils sont des milliers à vouloir le prendre. Et si ce dernier bastion tombe, c’est tout l’Empire qui se retrouvera sans défense. Le seul espoir des défenseurs s’appelle Druss, le capitaine à la hache, un vieux guerrier qui a encore un peu de fougue en réserve. 

Le Cycle des Épées de Fritz Leiber

Fafhrd et le Souricier Gris sont deux amis qui vivent une vie d'aventures, de rencontres et de combats. Les dieux sont colériques, les femmes sont belles et redoutables et le vin coule à flot. Il ne leur en faut pas plus... 

Elric de Michael Moorcock 

Il est albinos et pour survivre il a besoin de son épée magique Strombringer, qui lui donne de la force en échange des âmes des hommes qu’il tue avec elle. Bienvenu chez les anti-héros. 

Le Cycle de Pern d’Anne McCaffrey 

Pern est une petite planète colonisée par les hommes qui au fil des siècles sont revenus à une sorte de moyen-âge. Leur principal péril se résume dans "Les fils", des filaments brulant qui tombent à intervalles réguliers sur Pern. Heureusement, les chevaliers ont de superbes dragons pour aller les bruler en vol ! 

La Compagnie Noire de Gleen Cook 

Une petite troupe de mercenaires vend ses services aux plus offrant, même s'il s’agit de servir la Dame, ses Dix Asservis et leur sinistre réputation. 

La huitième couleur, Les Annales du Disque Monde de Terry Pratchett 

Rincevent, le mage le plus nul et le plus couard de toute la Fantasy va vivre de grandes aventures, pour son déplaisir mais surtout pour nos zygomatiques... 

Les Princes d’Ambre de Roger Zelazny 

En se sauvant d’un hôpital psychiatrique après une sévère amnésie, Corwin redécouvre peu à peu qu’il est en réalité un des dix princes d’Ambre, un royaume magique et moyenâgeux mais qu'il a neuf frères qui ont envie de monter sur le trône. 

Le Fantastique 

Un autre de Christophe Nicolas 

Un homme se réveille dans la peau d’un autre, avec une femme qu’il ne connaît pas mais qui semble l’aimer follement. 

Nocturnes de Laurent Fétis 

Journaliste, Jean-François a débusqué un serial killer à New York et est devenu célèbre. La suite ? Dépression, alcool, tentative de suicide et finalement retour sur les lieux un an plus tard. Et si l'enquête n'était pas terminée... 

L’enfant des Cimetières de Sire Cédric 

Un fossoyeur pris d'une folie hallucinatoire massacre sa femme et ses enfants avec un fusil à pompe, avant de se donner la mort. Le lendemain, un adolescent, se croyant poursuivi par des ombres, tue une jeune femme. Le drame est en place, l'enquête commence. 

Comme un conte de Graham Joyce 

Il y a vingt ans, une adolescente nommée Tara disparaît sans laisser de trace. Pourtant, le soir de Noël, des années plus tard, elle revient, mais sans avoir vieillit et avec une histoire incroyable. Dit-elle la vérité ? 

Le Jardin des silences de Mélanie Fazi 

Un bal secret au cœur de l'hiver, une violoniste dont les notes soulèvent le voile des apparences, une dresseuse d'automates dépassée par sa création... douze textes ciselés. 

Science Fiction 

Fondation d’Isaac Asimov 

Un savant invente une science grâce à laquelle on peut prévoir les grandes évolutions de l’humanité durant les prochains siècles et même millénaires. Et quand il découvre que l’Empire intergalactique dans lequel il vit est sur le point de tomber, il fonde une colonie – une "Fondation" – sur une planète perdue pour sauvegarder le savoir des hommes et leur éviter de trop retomber dans la barbarie. 

Ubik de Philip K. Dick 

Un groupe de personnages affronte tant bien que mal une réalité qui glisse inexorablement vers le passé. Un livre fou... 

2001 L’odyssée de l’espace d’Arthur C. Clarke 

Un vaisseau spatial, un monolithe noir, un singe hurlant vers le ciel et la musique de Richard Strauss qui s’élève en fond sonore... 

Fahrenheit 451 de Ray Bradbury 

La dictature d’un monde sans livre... Le héros un pompier dont la mission est de bruler tous les livres que des rebelles continuent à lire en cachette. 

Hyperion de Dan Simmons 

Un groupe de pèlerins part sur une planète rencontrer une entité destructrice, le Gritche alors que l’humanité est au bord de la destruction. Tous ont une raison de vouloir le rencontrer, tous ont une histoire. 

Les Monades urbaines de Robert Silverberg 

Les Monades urbaines est une peinture d’une société humaine qui s’est réfugiée dans des tours gigantesques, mettant en place un ordre social qui semble très libre mais qui, au final, opprime les individus. 

La Stratégie Ender d’Orson Scott Card 

Ender, est destiné à être un vaillant combattant de l’humanité. C’est la raison de son entrée dans une école de guerre spatiale, de façon à ce qu’il apprenne tous les trucs pour tuer les Doryphores, des extraterrestres contre lesquels les hommes mènent une guerre sans merci. 

Dune de Frank Herbert 

Ils ont les yeux d’un bleu profond à cause de l’Épice, marchent dans le sable et doivent éviter les redoutables vers qui se cachent dans les dunes tout en recyclant leur eau corporelle au maximum. Ce sont les Fremens et ils vivent sur la planète Dune ! 

A la poursuite des Slans d’A.E.Van Vogt

Jommy Cross a le malheur d’être télépathe. Un don qui fera de lui un persécuté par les humains « normaux »... 

Le Cycle de Tschaï de Jack Vance 

Adam Reith traverse une planète peuplé par les hommes mais aussi quatre peuples extraterrestres tous très différents... 

Les seigneurs de l’Instrumentalité de Cordwainer Smith 

L’histoire de l’humanité au cours des 14 000 prochaines années en trente-quatre récits. 

L’Île des Morts de Roger Zelazny 

XXXIIesiecle. Francis Sandow est le doyen de l'humanité, le seul homme en vie à avoir connu le XXe siècle. Francis Sandow est un démiurge, un faiseur de mondes... 

En remorquant Jéhovah de James Morrow 

Dieu est mort et son corps de géant flotte dans l’océan. Pour éviter sa décomposition, une équipe est chargée de tracter jusqu’au pôle nord... 

Neverwhere de Neil Gaiman 

Richard découvre sous Londres un monde peuplé de créatures magiques... Sa vie va en être bouleversée... 

Des milliards de tapis de cheveux d’Andreas Eschbach 

Chaque tisserand sur une planète se doit de faire un seul et unique tapis à partir des cheveux de ses épouses. Une fois achevé, il le lègue à son fils qui le revend à l’Empereur. Mais un jour, la rumeur veut que celui-ci soit mort. 

Les diables Blancs de Paul J.McAuley 

En Afrique dans un futur proche, le représentant d’une ONG, va devoir enquêter sur de mystérieux tueurs qui ont décimé son équipe d’intervention... 

Spin de Robert Charles Wilson 

Un jour, l’humanité se réveille avec une sorte de barrière installée par on ne sait qui autour de la terre. Dehors le temps passe beaucoup plus vite que sur notre planète et l’explosion du soleil n’est alors plus qu’une question de décennies pour les terriens. Comment l’humanité va-telle réagir alors que l’inéluctable arrive à moyen-terme ? 

La Nef des fous de Richard Paul Russo 

Un grand vaisseau spatial extraterrestre géant et vide est découvert par un vaisseau humain. Vide vraiment ? 

Demain une Oasis d’Ayerdhal 

Un médecin européen est enlevé par des ravisseurs qui vont l’obliger à travailler dans des camps de réfugiés en Afrique. Pourquoi cette violence ? Simplement parce que l’occident se désintéresse de plus en plus des zones dans le besoin et l’aide humanitaire arrive de moins en moins... 

Les Griots Célestes de Pierre Bordage 

Les griots célestes sont des conteurs allant de planète en planète pour transmettre leurs histoires. Seke est un apprenti Griot qui suit son maître; Mais à chacun de leur passage, l’accueil est de plus en plus froid. 

Les Futurs Mystères de Paris de Roland C.Wagner 

Dans un futur proche, un détective non violent possède un talent qui le rend tout simplement transparent aux yeux des autres. C’est à dire que tout le monde a tendance à l’oublier. Si c'est parfait pour ses enquêtes, ça l'est moins pour sa vie personnelle. 

Le Monde enfin de Jean-Pierre Andrevon 

A la suite d’un étrange virus, la majorité de la population sur la Terre décède en quelques heures. Et les survivants sont stériles. L'humanité va s'éteindre dans quelques décennies. Une mauvaise nouvelle ? 

Fidèle à ton pas balancé de Sylvie Lainé. 

L'art de la nouvelle dans toute sa beauté et sa force, sur les thématiques de la science fiction et de la rencontre avec l'autre. 

AquaTM de Jean-Marc Ligny 

Un gigantesque lac souterrain est découvert dans un pays d’Afrique où la Pauvreté se dispute à la sécheresse. Une aubaine ? Pas sûr. Une entreprise américaine en revendique la propriété et l’usage exclusif. 

Omale de Laurent Genefort 

Omale est une planète gigantesque, bien plus vaste que la Terre, sur laquelle trois peuples très différents ne cessent de s'affronter. Mais parfois, certains évènements obligent certains à mettre de côté leurs haines ancestrales pour travailler ensemble. 

La Profondeur des tombes de Thierry Di Rollo 

Dans un futur proche, le charbon a remplacé le pétrole pour cause d’épuisement des réserves, provoquant de grands nuages qui obscurcissent le ciel. Après la mort de sa petite fille, Pennbaker fait construire un androïde à son image. 

Les Olympiades truquées de Joëlle Wintrebert 

Dans un futur proche, le sport est devenu une affaire d’entraînement mais aussi et surtout de pilules. Sauf qu'à quelques jours des jeux olympiques, le corps de l'héroïne a des symptômes bizarres. 

La Horde du Contrevent d’Alain Damasio 

La trente quatrième Horde tente de remonter le vent qui souffle perpétuellement d’amont en aval. Parviendront-ils à la source ? 

Le Moineau de Dieu Mary Doria Russel 

Lorsque l'on capte des chants provenant d'une lointaine planète, une expédition scientifique est lancée pour aller rencontrer les extra-terrestres. A son bord le père Emilio, un linguiste exceptionnel. Tout ce que l'on sait, c'est qu'il sera le seul survivant de l'équipe à revenir sur Terre avec une réputation de meurtrier. 

Qui a peur de la mort de Nnendi Okorafor 

Née d'un viol et albinos, Onyesonwu est rejetée par la société. Il ne reste pour elle que l'exil dans une Afrique défigurée par l'apocalypse. 

L'une rêve l'autre pas de Nancy Kress 

Alors qu'ils vont avoir des jumelles, un couple demande à ce que l'une d'entre elle soit génétiquement modifiée pour ne pas dormir. Comment vit-on en gagnant huit de vie de plus par jour ? 

Le goût de l’immortalité de Catherine Dufour 

Promise à la mort, une petite fille est sauvée par une étrange sorcière au quarante deuxième étage d’une tour dans un monde où la pollution domine... 

Latium de Romain Lucazeau 

Dans un futur lointain, un peuple d’automates intelligents se préparent à la guerre pendant qu'une poignée d'entre eux rêvent au retour de l'humanité, pourtant disparue. 

The City and the city de China Mievillle 

Une même cité pour deux peuples qui s'ignorent et un enquêteur dont l'affaire en cours va l'emmener chez les "autres". Brillant. 

Dystopie 

Nous autres d’Eugène Zamiatine Ce roman décrit une société égalitaire et totalement centralisée où l'État gère et planifie les moindres aspects de la vie des citoyens. Ceux-ci vivent dans des maisons de verre ne leur permettant d'échapper à aucun moment au regard des autres. 

Le Meilleur des mondes d’Aldous Huxley 

Toute valeur morale est remplacée par l'économie. La science est au service du conditionnement des hommes. 

1984 de George Orwell 

Ce roman décrit un monde divisé en trois blocs totalitaires. L'individu, ses activités, ses pensées, y sont intégralement soumis à une raison d’État omniprésente et motivée par la volonté de pouvoir pure. 

La Kallocaïne de Karin Boye

Un chimiste, qui vit dans la Ville des Chimistes n°4, crée un sérum de vérité : celui qui a tout révélé sous l'influence de la piqûre se souvient ensuite parfaitement de ce qu'il a avoué. Vouée à délivrer l'État mondial des criminels par la pensée. 

Un bonheur insoutenable d'Ira Levin

Dans le monde décrit par Ira Levin, le bonheur est imposé. Chacun est porteur d'un bracelet qui permet à l'ordinateur central de gérer la vie du porteur : du choix de son métier à celui de son (sa) conjoint(e), tout est géré par une énorme machine. 

Uglies de Scott Westerfeld 

A leur seizième anniversaire, les adolescents subissent une opération de chirurgie esthétique les rendant beaux (pretty). Ce qu'ils ne savent pas, c'est que des lésions du cerveau leur sont volontairement infligées afin de pouvoir les contrôler. 

The Hunger Games de Suzanne Collins 

Le Capitole, une métropole technologiquement avancée, exerce un contrôle politique total sur la population répartie dans douze districts. Elle organise chaque année les « Hunger Games » (les jeux de la faim), une épreuve télévisée où un garçon et une fille entre douze et dix-huit ans de chaque district sont tirés au sort. Les vingt-quatre enfants sont placés dans une arène géante où ils s’entre-tuent jusqu'à ce qu'il ne reste d'un seul survivant. 

Divergent de Véronica Roth. 

Dans une société américaine post-apocalyptique, les habitants sont répartis entre cinq factions, chacune spécialisée dans le développement d'une vertu humaine, jusqu'à l'extrême.

