A la découverte des littératures étrangères
La Bibliothèque départementale a le plaisir de vous présenter une sélection d’une cinquantaine de titres de littérature étrangère traduite en français.

Cette sélection forcément subjective et loin de l’exhaustivité a été réalisée dans un souci de faire découvrir ou redécouvrir une littérature dans toute sa diversité et sa richesse en proposant des œuvres de qualité, trop souvent méconnues du public. Elle est constituée de classiques des différentes époques et courants littéraires, et propose également un panel représentatif de la production littéraire contemporaine. Certains auteurs ont été volontairement écartés parce que déjà largement présents dans nos bibliothèques, d’autres moins connus mais tout aussi passionnants ont trouvé naturellement leur place dans cette sélection. 

Nous mettons ces ouvrages à votre disposition ; à vous de les promouvoir, de les conseiller, de les prêter pour le plus grand plaisir de vos lecteurs.

LITTERATURE D’ASIE (EXTREME-ORIENT)

Sous cette appellation générale, nous regrouperons ici les littératures anciennes et modernes de quatre pays – Chine, Corée, Japon et Vietnam – unis par une même culture graphique basée sur les sinogrammes. Entre ces pays se noue une histoire très ancienne de relations souvent conflictuelles, dont la matrice est la Chine et sa culture, son goût pour la poésie, son attrait pour la nature, son penchant pour l’harmonie sociale et cosmique.

Il est à distinguer deux époques : les littératures classiques, d’avant la deuxième moitié du XIXème siècle, mêlant romans de cour et romans populaires. A noter que l’on y trouve les prémices de la littérature « policière », ainsi que de la littérature érotique voire pornographique. 

Dans un second temps, l’intrusion de l’Occident dans la seconde moitié du XIXème siècle bouleverse ces pays dans tous les domaines. Les littératures se font le reflet des déchirures vécues, les auteurs relatent dans des styles bien différents la recherche d’une harmonie à travers l’existence de personnages écartelés entre la vie d’antan et celle d’aujourd’hui. Ces fictions montrent une sensibilité qui ne demande qu’à s’épanouir en dépit de l’emprise du Parti sur la vie politique.

Présentation des œuvres
La Chine
Le fox-trot de Shanghai - (1996)

Albin Michel, 1996
Des nouvelles écrites dans les années 1930 qui se rattachent à Pékin, ville des valeurs traditionnelles, et à Shanghaï la moderne, la parvenue, toute de néons et de façades criardes. Des textes de Fei Ming, Xiao Qian, Lin Huiyin, Ling Shuhua, Shen Congwen, Mu Shiying, Shi Zhecun, Ye Lingfeng, Liu Na’ou et Xu Xu, pour la plupart inédits en français jusqu’à ce jour.

Les garçons de cristal - (1995)

BAI, Xianong [1937-...]

P. Picquier, 2003

Ce roman nous fait découvrir un monde où se côtoient le désir ardent de la chair, les rêve de gloire et de liberté, la peur du monde extérieur, la mort sanglante mais surtout des personnages taillés à la lame de rasoir, penchant plus vers la violence que vers le misérabilisme. Un thème classique dans la littérature chinoise : les temps changent, on ne reconnaît plus la ville, tout va si vite.
Le jardin du repos - (1979)

BAJIN [1904-2005]

R. Laffont, 2005
L’histoire de deux enfants que le sort frappe de façon aussi différente que le sont leurs natures. L’un, le fils d’un homme riche qui a dilapidé sa fortune au jeu puis a été jeté en prison pour vol, ne peut se détacher de ce père indigne. L’autre, dont le père est veuf et adore son fils, se conduit en égoïste capricieux.
Les tribulations de la vie - (1996)

CHI, Li [1957-...]

Littérature chinoise, 1996

Quatre nouvelles qui décrivent dans un style dépouillé la psychologie et la vie quotidienne du petit peuple chinois du XXème siècle.

Dans la main de Bouddha - (2001)

CHOW, Ching Lie [1936-...]

Presses de la Rennaissance, 2001
Après Le palanquin des larmes où elle brossait, au fil de sa propre histoire, une chronique de la Chine, Chow Ching Lie reprend son récit là où elle l’avait interrompu. C’est son aventure personnelle au centre d’une saga qui relie cinq générations, de ses grands-parents à ses petits-enfants, entre misère et fortune, entre Orient et Occident. C’est aussi l’histoire des convulsions de la Chine.

Le petit lettré de Tianjin et autres récits - (2000)

FENG, Jicai [1942-...]

Bleu de Chine, 2002
Dix-sept récits citadins narrant les tribulations et déceptions de personnages ayant vécu à Tianjin au début du XXème siècle, au temps des concessions. Des commerçants loquaces aux clients pittoresques, la vie et le quotidien de tout un quartier sont mis en scène avec humour.

La montagne de l’âme - (1990)
GAO, Xing jian [1940-...]

Points, 2007
Récit du voyage initiatique d’un homme à travers la Chine bouleversée de la Révolution culturelle, mais toujours intensément attachée à ses traditions millénaires. Premier roman d’un dramaturge et essayiste, chef de file de la nouvelle littérature en Chine et prix Nobel de littérature en 2000.
La capitale déchue - (1993)

JIA, Pingwa [1952-...]

Stock, 2004
Véritable fresque sociale, ce livre montre, à travers de la description de la vie quotidienne, la décadence de la société chinoise, en mal de repères depuis son entrée dans l’ère capitaliste. A sa parution ce livre fut interdit mais continua à circuler.
Le pousse-pousse - (1936)
LAO, She [1899-1966] 

P. Picquier, 1995

Les aventures d’un garçon de 18 ans, honnête et courageux, qui vient à la ville avec le rêve de posséder un pousse-pousse. De chapitre en chapitre, une peinture du Pékin des années 30 qui voit les rêves de Siang-tse s’écrouler les uns après les autres. A travers ce récit, la plume de Lao She puise dans les rues fourmillantes de Pékin une source inépuisable d’histoire d’hommes et de femmes qui tentent de rester debout.

Beaux seins, belles fesses - (1995)

MO, Yan [1956-...]

Seuil, 2004
Eblouissante, macabre, hilarante, cette vasque fresque de la société rurale chinoise n’est pas sans évoquer les Cent ans de solitude de Gabriel Garcia Marquez. Sa liberté de ton a valu à son auteur de nombreuses attaques.
Le très corruptible mandarin - (2005)

QIU, Xiaolong [1953-...]

L. Levi, 2006
Davantage qu’un polar, c’est un témoignage de Shanghaï aujourd’hui et de la formidable mutation de la ville. L’omniprésence de la poésie chinoise – Chen étant aussi poète – donne à ce récit une légèreté bien agréable.
Le petit soldat du Hunan - (1934)

SHEN, Congwen [1902-1988]

Albin Michel, 1992 

L’auteur nous relate le début de sa vie et nous promène dans l’ouest de sa province natale, le Hunan, alors en proie aux luttes d’influence des "seigneurs de la guerre".
Mémoires historiques : vies de Chinois illustres - (fin IIème siècle av. J.-C.)
SIMA, Qian [145- 86 av. J.-C.] 

P. Picquier, 2002
Les Mémoires historiques de Sima Qian retracent l’histoire de la Chine depuis les origines jusqu’à l’époque où vécut l’auteur, le Ier siècle avant notre ère. Elles sont considérées comme le plus célèbre livre d’histoire chinois et un chef d’œuvre littéraire. L’anthologie proposée aux lecteurs est limitée aux biographies, c’est-à-dire à la dernière partie de l’œuvre. Tantôt illustres, tantôt obscurs, voici une galerie de personnages remarquables qui ont fait la Chine : seigneurs, poètes, assassins, concubines, bouffons ou chevaliers, dont les destins exemplaires permettent à l’auteur d’exposer sa conception de l’histoire et de mettre en scène ses idées essentielles sur le bon gouvernement.
Epouses et concubines - (1992)

SU, Tong [1963-...]
Flammarion, 2004
En Chine du Nord, dans les années 20, à travers la difficile initiation de Songlian aux rites du clan, le roman dévoile, sur quatre saisons, les intrigues auxquelles les femmes se livrent pour attirer l’attention du maître et asseoir leur pouvoir au sein de la maison. L’auteur a lui-même adapté son ouvrage au cinéma avec succès.
Shanghai baby - (1999)

WEIHUI [1973-...]

P. Picquier, 2003
C’est avec authenticité et originalité que l’auteur nous raconte sa vie dans ce roman et l’on ne peut rester insensible à l’humanité et à la passion qui se dégagent de cette jeune fille. Loin des tabous et du folklore traditionnel, ce livre porte un autre regard sur la jeunesse urbaine en Chine aujourd’hui.
Nouvelles - (2004)

XIA, Hong [1911-1942]

Lib. You-Feng, 2004
Recueil de cinq nouvelles datant des années 1930, axées autour de 3 thèmes : la dénonciation du système féodal, l’adhésion aux idées révolutionnaires, la lutte contre l’envahisseur japonais. Des nouvelles du terroir, traversées par l’Histoire, sur fond de réalité sociale, économique et politique.
Une fille comme moi - (1997)

XIXI [1938-...]

Ed. de l’Aube, 1997
Des nouvelles qui oscillent entre tradition et modernité, tant dans l’écriture savoureuse et pleine d'humour, que dans les thèmes traités : l’enfance, l’amour, le village ou la ville, l’école, le voyage.
Rivière d'automne et autres nouvelles - (1932)

YU, Dafu [1896-1945]
P. Picquier, 2005 
Un des meilleurs exemples de l’irruption du moi dans la littérature chinoise moderne. Dans cette prose apparemment vouée à la confusion des sentiments, avec en toile de fond une Chine précipitée dans les guerres civiles et dépecée par les puissances étrangères, les personnages enfermés dans leurs névroses et leurs fétichismes semblent avoir besoin d’un contexte catastrophique pour se décider à agir, c’est-à-dire à en finir.
La Corée

Tigre et kaki : et autres contes de Corée - (1974)

Gallimard, 1995
L’ironie, l’humour des fabulistes anonymes de Corée, se manifestent quand il s'agit de railler le tigre, et par la même occasion, les grands de ce monde. Le roi des animaux est toujours ridiculisé, bafoué et humilié même par un objet inanimé comme une plaquemine [un kaki sec], un animé faiblard comme une grand-mère décrépite ou un lièvre peureux mais rusé.
Sous le ciel, la paix - (1934)

CH’AE, Man-Sik [1902-1950]

Actes Sud, 2003
Ecrite en 1938 sous l’occupation japonaise, cette comédie cruelle et joyeuse est une satire des capitalistes. Le vieux maître Yun est avare. Or, les gourmandises de la table et les jeunes lycéennes sont des plaisirs qui lui coûtent de plus en plus cher. Tous et toutes n’en veulent qu’à son argent !
Là-bas sans bruit tombe un pétale - (1991)

CH’OE, Yun [1953-...]

Actes Sud, 2000
Si la tragique histoire récente de la Corée sert de toile de fond à ces trois récits, c'est pour mieux mettre en relief l’universelle souffrance humaine. Ces courts textes expriment l’indicible, celui de la terreur, de la rancune, de la douleur, de l’incompréhension, de la folie.
Monsieur Han - (1970)
HWANG, Sok-Yong [1943-...]

Zulma, 2002
Récit par un auteur coréen contemporain de la vie d’un médecin, avec en toile de fond la souffrance des familles séparées par la frontière entre le Sud et le Nord pendant la guerre de Corée et dans les années qui ont suivi.
Le chant du sabre - (2001)

KIM, Hoon [1948-...]

Gallimard, 2006
Récit, par le commandement en chef de la flotte coréenne Yi Sun Shin, des années de guerre qui ont opposé le royaume de Corée au Japon entre 1592 et 1598. Relate les batailles navales qui ont permis à la Corée de repousser la flotte japonaise tout en subissant la présence ambiguë des forces chinoises. Prix Dongin 2001 (Corée).
Une averse - (2000)
KIM, Yu-Con [1908-1937]

Zulma, 2005
Une sélection de neuf nouvelles qui ont pour cadre le monde paysan pendant la colonisation japonaise. La vie des fermiers, jeunes ou vieux, souvent naïfs, voire carrément stupides, est dépeinte à l’occasion de situations scandaleuses. Des aventures qui accordent une grande place au couple et qui sont à la fois sombres et comiques. Kim Yu Con est issu d’une riche famille de propriétaires terriens et joue à merveille avec le « parler » des campagnes. Il témoigne de la simplicité du petit peuple accablé par la vie.

L’âme du vent - (1989)

OH, Jung-Hi [1947-...]

P. Picquier, 1995
Deux récits dans lesquels les personnages semblent prisonniers d’un quotidien et d’une pression sociale qui les étouffent. L'âme du vent raconte l’histoire d’une femme mariée, mère d’un petit garçon, qui ne cesse de quitter le domicile conjugal à la recherche d’on ne sait quoi. La seconde nouvelle relate la soirée mondaine passée par une écrivain accompagnée de ses deux enfants. 

L’harmonium - (1994)

YI, Ch’ong-Jun [1939-...]

Actes Sud, 2001
En recherchant les vestiges et le souvenir de l’école provisoire de son enfance, un homme tente de transmettre à son fils le sentiment de l’unité coréenne, par-delà l'affrontement entre communistes et conservateurs.
Pour l’empereur ! - (1986)

YI, Mun-Yol [1948-...]

Actes Sud, 1998
Drôle, pétri d'ironie subtile, mordante et acide, ce roman captivant est très accessible. Une bonne manière de découvrir la Corée en se divertissant.
Le Japon
La femme des sables - (1964)

ABE, Kobo [1924-1993]

LGF,2004
Un instituteur passionné d’entomologie prends quelques jours de congé pour partir à la recherche d’un insecte rare dans une région sablonneuse du Japon. Il arrive dans un village où certaines des maisons sont situées dans un trou. Pour les atteindre il faut descendre une échelle. L’homme demande qu'on l’héberge pour la nuit. Au matin, alors qu’il se prépare à partir, il se rend compte que l’échelle a été enlevée : impossible de sortir du trou ! Il est entouré de montagnes de sable qui font plus de 20 mètres... Un roman insolite d’une extraordinaire richesse, prix Akutagawa 1962, prix du meilleur livre étranger en 1967 en France.
Mirage
 - (1929)
EDOGAWA, Ranpo [1894-1965]

P. Picquier, 2000
Deux histoires d’amour-passion où se mêlent pureté, sensualité, fétichisme et voyeurisme, par un des maîtres du roman policier nippon. 
Le fusil de chasse - (1949)

INOUE, Yashushi [1907-1991]
Stock, 2000

Roman épistolaire construit autour de trois lettres narrant une histoire d’amour impossible entre un homme marié et une femme divorcée. Prix Akutagawa 1949 pour ce roman dans lequel on retrouve la justesse des sentiments et la sobriété de l’écriture d’Inoue, qui en font un incontournable de la littérature japonaise.
La danseuse d’Yzu et autres nouvelles - (1960)
KAWABATA, Yasunari [1899-1972]

LGF, 2002

Prix Nobel de littérature en 1968, Kawabata révèle dans ces 21 romans et nouvelles toute la poésie, le raffinement exquis et la cruauté du Japon. Ces nouvelles sont classées chronologiquement.
Le chat dans le cercueil - (1990)
KOIKE, Mariko [1952-...]
P. Picquier, 2002

Trois habitants d’une même maison dans le Japon d’après-guerre vivent dans un calme apparent, ignorants d’une vérité qui les pousse tous inexorablement vers la tragédie. Lala, sphinx au blanc pelage, pourrait bien s’avérer la clé de ce surprenant suspense psychologique.
Totto-chan : la petite fille à la fenêtre - (1981)

KUROYANAGI, Tetsuko [1933-...]

Presse de la Rennaissance, 2006

Années 1940 à Tokyo. L’héroïne est une petite fille impulsive, imaginative, intrépide. Sa mère la change d’école et l’inscrit dans un établissement hors-norme évoquant un "Cercle des poètes disparus, section primaire". Par une auteure japonaise qui est également actrice et présentatrice d’un talk-show qui dure depuis 1975.
La mort en été - (1966)
MISHIMA, Yukio [1925-1970]
Gallimard, 1988

Dix nouvelles illustrant la diversité des talents de l'auteur et la variété des univers qu’il pénètre.

Je veux devenir moine zen - (1988)

MIURA, Kiyohiro [1930-...]

P. Picquier, 2005

Portrait d’un petit garçon ordinaire jusqu’au jour où il déclare à ses parents vouloir devenir moine zen. Réflexion sur l’éducation et sur le renoncement à l’adolescence, ce livre d’une simplicité désarmante évoque le cheminement intérieur d’un enfant touché par la grâce.

 Kafka sur le rivage - (2003)
MURAKAMI, Haruki [1949-...]

Belfond, 2006

Au Japon, Kafka Tamura, un jeune Tokyoïte de quinze ans, s’enfuit de chez lui pour échapper à une étrange malédiction selon laquelle il tuera son père et couchera avec sa mère et sa sœur... Une nuit, Kafka se réveille dans un bois couvert d’un sang qui n'est pas le sien. Il trouve refuge dans une bibliothèque. Parallèlement, un vieil homme simple d'esprit mais capable de deviser avec les chats, Nataka, rencontre un effroyable personnage. Obéissant à une force obscure, il se met à la recherche de Kafka. La tragédie oedipienne de Sophocle sert ici de base à un roman surnaturel sur les rêves et l’inconscient. Murakami, adepte du métissage des cultures, est sans doute l’écrivain le plus inventif du Japon contemporain. 
Kyoko - (1995)

MURAKAMI, Ryu [1952-...]
P. Picquier, 2000

Kyoko a 21 ans lorsqu’elle part à la recherche de José, ancien G.I., qui était au Japon alors qu’elle avait huit ans. Elle veut le retrouver pour simplement le remercier car il lui aurait sauvé la vie en lui apprenant pendant six mois à danser. Ce fut un émerveillement pour cette petite fille qui, pour tout horizon, ne voyait que les barbelés du camp américain. Un roman initiatique, véritable quête intérieure, dans un monde multiracial en proie à la violence. Un conte moderne dont la justesse de ton et la sobriété de langage réussissent à maintenir le lecteur dans un perpétuel état d’alerte et d’émotion. Murakami est reconnu au Japon comme l’un des chefs de file de la littérature contemporaine.
 Le Dit du Genji - (déb. XIème siècle)
 
MURASAKI, Shikibu 

POF, 2005
Texte fondateur du roman japonais, Le Dit du Genji ou Genji monogatari fut écrit par une femme au début du XIe siècle dans l'atmosphère raffinée de la cour de Heian. Il relate la vie du Prince Genji le Radieux et apporte un éclairage exceptionnel sur la culture japonaise. Murasaki a trouvé les modèles de ses personnages parmi ceux qu’elle côtoyait à la cour impériale et les a dépeints avec un extraordinaire souci de l’analyse psychologique. La romancière se distingue par sa finesse dans l’observation des sentiments et des comportements, sa sensibilité dans la description des saisons, de l’impermanence des choses et des êtres, ou encore par son habileté à construire un récit complexe, peuplé de dizaines de personnages aux destins croisés.

Je suis un chat - (1905)
NATSUME, Soseki [1867-1916]

Gallimard, 1986
Mort à quarante-neuf ans, Natsume vécut aux confins de la psychose, la déchirure dont pâtirent tous les intellectuels nés avec la révolution industrielle, politique et culturelle du Meiji. Formé aux lettres classiques chinoises, au haïku, mais envoyé en Angleterre de 1900 à 1903 pour pouvoir enseigner ensuite la littérature anglaise, il s'imprégna profondément du ton de Swift, de Sterne et de Defoe. La gouaille, voire la désinvolture apparente, n'empêchent pas les chapitres de s'organiser, cependant que tous les styles se mêlent pour présenter la satire désopilante d’une société en transition voire en perdition. Si vous voulez comprendre le Japon, identifiez-vous au chat de Sôseki.

La tombe des lucioles - (1967)

NOSAKA, Akiyuki [1930-...]

P. Picquier, 1995

L’histoire d’un frère et d’une sœur qui s’aiment et vagabondent dans l’enfer des incendies tandis que la guerre fait rage et que la faim tue. Une prose poétique, étonnante, ample, longue, proustienne dans sa façon de concentrer en une seule phrase des couleurs, odeurs et dialogues, mais aussi prose argotique, violente et crue, évoquant des images quasi insoutenables. C’est avec ce récit admirable et particulièrement bouleversant, couronné en 1968 par le prix Naoki, que Nosaka conquit la notoriété qui est la sienne.
Une existence tranquille - (1990)

OE, Kenzaburo [1935-...]

Gallimard, 1997

Monsieur K, invité comme écrivain en résidence, part avec sa femme pour la Californie. Ils laissent au Japon leurs enfants : Mâ, étudiante en littérature française, son frère cadet O, qui prépare ses examens d’entrée à l'université, et leur aîné, Eoyore, handicapé mental, fragile, imprévisible et cependant compositeur de musique. Ce roman est la chronique, rapportée par Mâ, de toute cette famille. Oe reçut le prix Nobel de littérature en 1994.
La formule préférée du professeur - (2003)

OGAWA, Yoko [1962-...]
Actes Sud, 2008

Une jeune aide-ménagère, mère célibataire, est envoyée auprès d’un vieil homme qui a renvoyé neuf de ses collègues. Elle fait la connaissance du professeur, mathématicien amnésique dont la mémoire s’efface au bout de 80 minutes et qui vit dans un petit pavillon du jardin de sa belle-sœur. Ils s’apprivoisent et une amitié naît entre la jeune femme, son fils de 10 ans et le vieil homme.
Quatre sœurs - (1948)

TANIZAKI, Junichiro [1886-1965]
Gallimard, 1997
Dans une vieille famille de commerçants d’Osaka, quatre sœurs mènent une vie aisée jusqu’à la mort de leur père qui les laisse dans uns situation financière bien précaire. Servi par une écriture rigoureuse, un récit très descriptif des mœurs et coutumes du Japon des années 30.
Kitchen - (1988)

YOSHIMOTO, Banana [1964-...]
Gallimard, 1996

Mikage, l'héroïne, aime les réfrigérateurs et les cuisines comme l’indique le titre en anglais. Elle s’y replie à la mort de sa grand-mère, son unique famille, et est tentée par une vie végétative. Mais elle en est sortie par un garçon étrange et sa mère – très beau personnage, original – qui l’invitent à habiter chez eux.

Le Vietnam

Mille ans de littérature vietnamienne 

P. Picquier, 2000

Un panorama de l’immense variété des genres littéraires déployés depuis près d’un millénaire au Vietnam. Des extraits de poèmes et épopées, contes et légendes extraordinaires, notes de voyage, nouvelles, romans...
Le chagrin de la guerre - (1990)

BAO NINH [1952-...]

P. Picquier, 1997

Après dix ans de guerre, un homme de trente ans revient chez lui. Pour exorciser sa douleur, il écrit. A la lueur d’une petite lampe il raconte sa vie, la guerre, l’amour... Kiên écrit sans fin, la seule issue pour vivre étant d’avancer à reculons, plonger plus loin dans ses souvenirs, fouiller plus profond pour ne ressortir que du sang, de l’amour et des larmes.
Au-delà des illusions - (1987)

DUONG, Thu Huong [1947-...]

P. Picquier, 2000

Roman d’amour qui dénonce un monde totalitaire corrompu où il faut, pour faire carrière, courtiser les dirigeants, se renier, dénoncer. C’est aussi un magnifique portrait d’une femme qui se relève grandie de chaque épreuve. Figure emblématique des lettres vietnamiennes, Thu Huong Duong est l’auteure de son pays la plus traduite au monde. Elle doit sa célébrité à sa défense des droits de l’homme et à ses prises de position contre le régime dictatorial. Ce roman fut le livre de chevet de toute une génération de Vietnamiens. 
En traversant le fleuve : nouvelles vietnamiennes contemporaines - (1996)

P. Picquier, 2000

Onze écrivains, vivant au Vietnam depuis trois générations ou exilés aux Etats-Unis, donnent leur vision du pays marqué par la guerre.
Ile aux femmes - (1986)

HO, Anh Thai [1960-...]

Ed. de l’Aube, 2000

Un témoignage poignant sur les difficultés sociales rencontrées par les femmes dans une société dominée par les hommes, même s’il est acquis que ce sont les épouses qui tiennent les cordons de la bourse.
Un coeur pur : le roman de Tô Tâm - (1922)

HOANG, Ngoc Phach [1893-1976]

P. Picquier, 2002

Roman autobiographique d’un lettré patriote, mort à Hanoï en 1973. Ce roman est devenu un classique de la littérature vietnamienne.
Conte d’amour un soir de pluie - (1999)

NGUYEN, Huy Thiêp [1950-...]
Ed. de l’Aube, 2000

Huit nouvelles sur le Vietnam qui racontent la force et la beauté des petites gens, ceux qui se débattent sans fléchir dans un monde luxuriant mais souvent hostile. Si chaque personne est animée à un moment par la quête de l'amour, elle devra pourtant en payer le prix.

La petite marchande de vermicelle - (1998)
NGUYEN, Quang Thieu [1957-...]

Ed. de l’Aube, 2006

Recueil de nouvelles évoquant les badamiers qui auréolent de leur ombre la route principale du village du narrateur. L’auteur puise dans les récits de sa mère pour raconter la vie de maintenant et d’alors dans le monde rural des environs de Hanoï.
Un amour métèque - (1994)

PHAN, Huy Duong [1945-...]

L’Harmattan, 1994

Pour retrouver les restes de son fils disparu pendant la guerre du Vietnam, un Américain lance une OPA sur tous les squelettes abandonnés en terre vietnamienne. Un homme revient dans son pays natal. La guerre est finie... En trois nouvelles, l'auteur donne à voir une existence sans issue dans un monde sans valeurs.
Les aventures de grillon - (1942)
TO, Hoai [1920-...]


Ed. de l’Aube, 1997

Lassé par la monotonie de sa vie, un grillon fort et courageux part à l’aventure, poussé par l’envie de découvrir le vaste monde. Il devra s’engager dans une mission qui, si elle réussit, changera la face du monde. Derrière ce récit qui ressemble à un conte pour enfant se cache une étonnante fable, une métaphore de la vie des hommes au Vietnam. Un classique de la littérature vietnamienne.
La jeune fille et la guerre - (2007)
TRAN, Thi Hao [1957-...]
L’Harmattan, 2007

Enfant du régime socialiste, marquée par la guerre américaine et une éducation traditionnelle imprégnée de confucianisme, Ha An abandonne tout pour que son père, colonel de l’Armée populaire du Vietnam, puisse honorer la "pureté" du Parti communiste. Trente ans plus tard, retrouvant ses amis de l’Université, elle est bouleversée par la vie de certains camarades axée sur l'argent. Ce roman trace un tableau de la société vietnamienne dans les années soixante et soixante-dix.
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