A la découverte des littératures étrangères
La Bibliothèque départementale a le plaisir de vous présenter une sélection d’une cinquantaine de titres de littérature étrangère traduite en français.
Cette sélection forcément subjective et loin de l’exhaustivité a été réalisée dans un souci de faire découvrir ou redécouvrir une littérature dans toute sa diversité et sa richesse en proposant des œuvres de qualité, trop souvent méconnues du public. Elle est constituée de classiques des différentes époques et courants littéraires, et propose également un panel représentatif de la production littéraire contemporaine. Certains auteurs ont été volontairement écartés parce que déjà largement présents dans nos bibliothèques, d’autres moins connus mais tout aussi passionnants ont trouvé naturellement leur place dans cette sélection. 

Nous mettons ces ouvrages à votre disposition ; à vous de les promouvoir, de les conseiller, de les prêter pour le plus grand plaisir de vos lecteurs.

 

LITTERATURE RUSSE

Parvenue aux premiers rangs de la littérature occidentale et pourtant foncièrement originale, porteuse de nombreux clichés autour de l’« âme russe », la littérature russe demeure encore mal connue. Par son exploration des profondeurs de l’âme humaine, par la forte charge idéologique de ses romanciers en quête permanente de justice ou de vérité, en butte avec le pouvoir, dans ses formes les plus parodiques ou les plus dépouillées, elle est une littérature « particulièrement douée pour l’humanité », fortement empreinte de compassion et de spiritualité.

Si la littérature russe puise ses origines dans une tradition orale ancienne d’inspiration populaire et remonte à l’évangélisation de la Russie, il faut attendre le XVIIIème siècle pour que se développe, dans le sillage de la transformation de l’Etat et de la société russes entreprise par Pierre le Grand, une véritable littérature moderne. 


Soumise jusque-là à des modèles littéraires extérieurs, la littérature russe va connaître au XIXème siècle une véritable révolution. Elle doit son émancipation à trois auteurs (Pouchkine, Lermontov, Gogol) qui, chacun à leur manière vont contribuer à la naissance d’une véritable littérature nationale, constituant un modèle pour tous les auteurs à venir.  A partir du milieu du XIXème siècle, le roman russe va connaître un véritable âge d’or, supplantant progressivement tous les autres genres par le nombre et par la qualité des œuvres. Ce phénomène s’explique en partie par l’impact du réalisme sur la littérature russe et l’émergence d’auteurs emblématiques, dont les « géants » que sont Tolstoï et Dostoïevski. 


Age d’argent de la littérature russe, la période qui couvre les deux dernières décennies du XIXème siècle et les deux premières du XXème siècle fut marquée par un renouveau culturel lié notamment au déclin du réalisme. Ce déclin fut favorable à une revalorisation de la forme et de la musicalité se substituant à la mission didactique et sociale de l’écrivain. Les récits courts prirent l’ascendant sur les romans, la poésie connut un renouveau.


A la suite de la Révolution de 1917, le pays entre dans une nouvelle ère, la littérature n’échappe pas aux bouleversements politiques et sociaux. Après une période marquée par une littérature dont le thème majeur sera la révolution et ses conséquences (Pilniak, Babel, Zamiatine), on assiste progressivement à la mise en place d’un système qui fera de la littérature une institution d’Etat. Durant toute l’ère stalinienne et bien après, le réalisme socialiste devint l’ultime critère pour évaluer une œuvre, les écrivains, à l’instar de  Soljenitsyne, durent s’engouffrer dans les brèches ouvertes par le pouvoir. Opposés au régime soviétique, les écrivains en exil (Bounine, Berberova, Nabokov) produiront parmi les plus grandes œuvres russes du XXème siècle.

Avec la disparition du régime soviétique, une nouvelle ère commence pour la littérature : la disparition de la pression idéologique et de la censure, le changement du statut de l’écrivain, l’ouverture du pays et l’émigration ont une influence sur la thématique des œuvres, remarquables par leur richesse et leur variété. La vitalité créatrice des écrivains russes contemporains est le reflet d’une société russe en proie au chaos social et en pleine recherche identitaire. 
Présentation des œuvres
Djamilia - (1958)

AITMATOV, Tchinguiz [1928-…]

Denoël, 2001
Le Kirghizistan. Seït, 13 ans, éprouve pour Djamilia, la femme de son frère parti à la guerre, une très vive affection. Ensemble ils font les foins et accomplissent toutes sortes de tâches agricoles, remplaçant les hommes absents. L'arrivée d'un soldat convalescent va bouleverser cet équilibre précaire... Kirghiz bilingue, l’auteur a composé une œuvre de valeur dans laquelle son pays natal occupe une place centrale. Co-traduit par Aragon qui voyait dans Djamilia « la plus belle histoire d’amour du monde ». 
Une aventure d'Eraste Fandorine, Azazel - (2001)
AKOUNINE, Boris [1956-…]

Presses de la Cité, 2001
Moscou, 1876. Le jeune fonctionnaire de police Eraste Pétrovitch Fandorine s'illustre dans l'affaire du suicide d'un certain Kokorine, jeune étudiant d'origine noble, qui s'est tiré une balle dans la tête sous les yeux médusés des promeneurs du jardin Alexandre. Les témoins l'ont vu se précipiter aux pieds d'une inconnue pour la supplier de l'épouser, menaçant de se tuer si elle refusait... Considéré comme le maître russe du roman policier, il est le créateur de personnages à succès comme Eraste Fandorine ou la nonne Pélagueïa.
Judas Iscariote - (1906-1908)

ANDREEV, Leonid Nikolaevitch [1871-1919]

Corti , 2004

Présente des récits qui marquent l'apogée de la gloire et du talent de L. Andreev. Datés de 1906 à 1908, ils traduisent les angoisses et les obsessions d'un homme ébranlé par deux tragédies : la tragédie nationale que représente la révolution de 1905 et une tragédie personnelle, la mort de sa femme. Auteur d’une œuvre empreinte de pessimisme, Andreev demeure dans l’histoire littéraire russe comme l’écrivain de l’angoisse et oscille dans son œuvre entre réalisme et symbolisme.
Une saga moscovite - (1989)
AXIONOV, Vasilij Pavlovic [1932-…]

Gallimard, 1997
A travers les destinées des Gradov, grands médecins, grands militaires, et celles des petites gens qui les entourent, c'est toute la Russie qui respire... comme elle peut, en l'une des périodes les plus dramatiques qu'elle ait connues : 1924-1953, celle du stalinisme. La biographie de l’auteur est étroitement liée à l’histoire soviétique : fils de déportés, enfant chéri de la jeunesse russe puis exilé, Vladimir Axionov est un dissident insolite et étonnant dont l’œuvre témoigne d’une grande richesse d’écriture et d’une sorte de gravité farfelue.
Cavalerie rouge - (1923-1924)
BABEL, Isaac [1894-1940]

L'Age d'homme, 1972
Ces nouvelles racontent l’expérience de l’auteur comme correspondant de guerre pendant la campagne de Pologne en 1920, en pleine guerre civile. Il décrit des soldats courageux mais brutaux et incultes, dont le comportement rappelle celui des cosaques de l'ancien temps et dont les convictions politiques sont assez floues. Ces cavaliers sont capables de tuer pour la Révolution, mais ils n'ont que des notions assez vagues de ce que peut être le communisme. Inégalable conteur, grand styliste, Isaac Babel traite ici de l’indéracinable cruauté de l’homme.
L’Accompagnatrice - (1949)

BERBEROVA, Nina [1901-1993]

Actes Sud, 1985

En quelques scènes, l'auteur raconte les relations d'une soprano issue de la haute société pétersbourgeoise avec son accompagnatrice bâtarde et pauvre. En faisant preuve d’une retenue et d’une dureté rares, Berberova donne des frissons à ses lecteurs, ses histoires classiques se distinguent par une économie de moyens et une précision toute millimétrée.
Pétersbourg - (1913)
BIELY, Andreï [1880-1934]

L’Age d’homme, 2000
Le sénateur Apollon Apollonovitch a un fils, Nicolas Apollonovitch, à qui le parti révolutionnaire a remis en dépôt une bombe dans une boîte à sardines. Le fils reçoit l'ordre de tuer son père. Mais la bombe explose sans faire de victimes. Telle est la trame de ce roman, où l'obsession de la "provocation" s'exprime dans un univers constructiviste qui ressemble à un labyrinthe. Le plus originale des symbolistes russes signe là un des romans les plus intrigants de la littérature russe du XXème siècle, qui reprend l’antagonisme Est-Ouest, thème récurrent de la littérature russe.
La Maison Pouchkine - (1978)
BITOV, Andreï [1937-…]

Seuil, 1994

Le destin de Liova, une jeune Russe, qui a 20 ans au moment du dégel de la période khrouchtchévienne, montrant le sort d'une génération obligée de vivre dans le mensonge. Livre foisonnant, facétieux, agrémenté de commentaires, de préfaces et d'annexes souvent cocasses, roman-musée où, dans le vertige d'une gigantesque saoulerie, s'opposent la Russie d'hier et celle d'aujourd'hui. La Maison Pouchkine est aussi le « roman de l'humiliation infinie » : humiliation de la Russie déportée, vivant dans le mensonge, dans le vide culturel et moral légué par le stalinisme.

Le Maître et Marguerite - (1940)
BOULGAKOV, Mikhaïl [1891-1940]

Pocket, 2003
Le diable, se promenant dans les rues de Moscou, dévoile les hypocrisies, réveille les consciences. Un diable curieux qui, éternellement, veut le mal et accomplit le bien. Chef d’œuvre de la littérature mondiale, ce roman est assurément le plus riche et le plus complexe de l’auteur : satire de la société soviétique des années vingt et trente, il s’agit aussi d’un hymne à l’individualisme qui l’emporte au bout du compte sur le totalitarisme d’Etat. Il livre également une critique frontale du matérialisme qui exclut toute trace d’irrationnel.
Les allées sombres - (1943)
BOUNINE, Ivan [1870-1953]

L’Age d’homme, 2000
L'amour et la mort sont les thèmes centraux de ce recueil de nouvelles, amer et lyrique. Ivan Bounine, prix Nobel en 1933, avait fui la Russie soviétique dès 1920. Il est surtout connu pour son roman Le village, sombre fresque de la paysannerie russe.
Le temps des troubles- (2002)
CHADRINE, Nikolaï [1947-…]

Le Cherche Midi, 2004
Entre février et octobre 1917, Skatchkov, ex-officier tsariste revenu du front, aristocrate et héros militaire, se retrouve chassé par les représentants de la classe montante de la nouvelle société : les animateurs de meetings et les expropriateurs anti-capitalistes. Suite au saccage de son domaine familial, il fuit pour devenir chercheur d'or dans la taïga. Avec son sens aigu de l’action, l’originalité de son style et sa galerie de personnages parfaitement caractérisés, Chadrine, écrivain de la Russie profonde et sibérienne, se révèle être un véritable auteur de romans d’aventure. 
Récits de la Kolyma - (1978)
CHALAMOV, Varlam [1907-1982]

Verdier, 2003
Ensemble de six recueils de textes inspirés par les dix-sept ans passés par Chalamov dans les camps de la Kolyma en Sibérie à partir de janvier 1937. Il raconte à travers ses récits multiples qui s'enchevêtrent, la vie dans les camps, le travail dans les mines, ses condamnations successives pour des activités jugées contre-révolutionnaires et anti-soviétiques. Véritable sommet littéraire, ces récits constituent avec L’Archipel du goulag de Soljenytsine, l’un des témoignages les plus terribles sur l’univers du goulag.
La prise d’Izmail - (2000)
CHICHKINE, Mikhaïl [1961-…]

Fayard, 2003
Débute comme une sorte de genèse du monde : les trois dieux païens slaves, Peroun, Veles et Svarog, en compagnie d'un magistrat, discutent dans un train de la naissance du jour et débarquent dans un trou de province russe où le magistrat doit mener une enquête. Roman consacré par deux prix russes.
Le don paisible - (1940)
CHOLOKHOV, Mikhaïl [1905-1984]

Omnibus, 1999
Roman sous forme d'épopée qui dépeint la vie dans la région du Don au cours de la période de la Première Guerre mondiale et de la Guerre civile. On suit ainsi l'histoire du Cosaque Grigori Melkhov, de sa maîtresse, de sa femme, de sa famille, de son village et de son peuple de 1912 à 1922. Erigé en classique des lettres soviétiques à l’instar d’un Guerre et Paix, ce roman est l’œuvre majeure d’un lauréat du Prix Nobel.
Le conservateur des antiquités - (1964)
 
DOMBROVSKI, Iouri [1909-1978]

La Découverte, 2005
Ce conservateur des antiquités qui nous raconte son histoire est un fonctionnaire d'Alma-Ata, capitale du Kazakhstan, où des civilisations successives ont laissé leurs vestiges. Témoin de son époque, la société stalinienne de 1937, le conservateur décrit la passivité des braves gens et leur accoutumance au tragique quotidien, l'absence de sens critique et la délation.
Les Frères Karamazov - (1879-1880)
DOSTOIEVSKI, Fedor Mikhaïlovitch [1821-1881]

Actes Sud, 2002
Le père Fiodor Pavlovitch, malhonnête et débauché, et ses trois fils légitimes : Mitia, impulsif, orgueilleux, sauvage, Ivan, intellectuel, raffiné, intransigeant, et Aliocha, sincère, pieux et naïf. Et le fils illégitime, Smerdiakov, libertin cynique vivant en serviteur chez son père. L'un d'eux sera parricide. Chef d’œuvre de la littérature mondiale, cet imposant roman psychologique et philosophique tissé autour d’une intrigue criminelle est considéré par beaucoup comme l’œuvre majeure de Dostoïevski.
Pastorale transsibérienne - (2001)
ERMAKOV, Oleg [1961-…]

Jacqueline Chambon, 2004
Daniel Menchikov décide de quitter la grande ville pour vivre dans la nature. Il part en Sibérie, au bord du lac Baïkal, où il devient garde forestier dans une réserve. Rappelé par l'armée, il désertera et trouvera dans la forêt un refuge mais aussi une prison. Récit d’aventure, quête spirituelle et satire sociale s’équilibrent harmonieusement dans ce livre qui est d’abord un hymne à la nature.
Moscou-sur-Vodka - (1973)
EROFEEV, Venedikt Vasilievitch [1938-1990]

Albin Michel, 1990
Rien n'échappe à la dérision. Ni les gloires consacrées, ni les dogmes de l'histoire officielle, ni les clichés du marxisme-léninisme. L'œuvre clandestine d'un auteur resté mystérieux jusqu'à sa mort en 1990 et qui constitue un des chefs d’œuvre de ces dernières décennies. 
La Belle de Moscou - (1990)
EROFEEV, Viktor Vladimirovic [1947-…]

Hachette, 1990
Irina, jeune femme aux mille visages, s'abandonnant au premier venu mais rêvant d'un mari fidèle, posant pour des photos pornos mais pudique dans l'âme, sordide et noble, mère inaccomplie et putain parfaite. Roman décadent qui saisit l’existence dissolue que mènent certains privilégiés dans la Russie de Brejnev. Censuré par les soviétiques jusqu'en 1989, l’auteur devient l'une des figures les plus controversées de la littérature russe underground avant d'incarner, par son ton provocateur et son ironie incisive, la nouvelle génération d'écrivains de la Perestroïka.
La soif - (2002)
GELASSIMOV, Andreï [1965-…]

Actes Sud, 2004
Le soldat russe Constantin Chaparov, dit Kostia, revient de Tchétchénie. Son tank a été attaqué par des partisans. Son visage monstrueusement brûlé fait peur aux enfants. Kostia se met à boire, comme le lui apprend son directeur d'école professionnelle, un peintre raté. Un voyage avec deux de ses camarades soldats pour retrouver un quatrième tankiste va le sauver du néant éthylique. L’auteur familier et passionné de littérature et de cinéma américain nous convie à un road-movie dans la Russie profonde.
Les nouvelles de Pétersbourg
GOGOL, Nikolaï [1809-1852]

Actes Sud, 2007
Ces nouvelles décrivent la vie d'une ville brumeuse et maléfique dont la trouble beauté n'est qu'une apparence qu'il convient de traverser pour accéder à une réalité insoupçonnée. Cette traduction suit l'édition académique de l'URSS et l'ordre de présentation des nouvelles reprend celui de l'auteur. Rome, nouvelle proposée comme conclusion, renverse la perspective des six premières. Si Pouchkine est considéré comme le plus grand poète russe, Gogol est reconnu comme son premier grand prosateur.
Oblomov - (1859)
GONTCHAROV, Ivan [1812-1891]

L’Age d’homme, 1988
Prince de la paresse, personnage aboulique, le héros éponyme du roman de Gontcharov est un jeune aristocrate qui semble incapable de prendre des décisions ou d'effectuer la moindre action importante. Il ne quitte que rarement sa chambre ou son lit. Oblomov est rapidement devenu en Russie un mythe littéraire, sinon un véritable symbole, celui d'une société patriarcale et impuissante. Un des plus grands romans russes du XIXème siècle.
La vache - (2001)

GOR, Guénnadi [1907-1981]


Noir sur blanc, 2004

La collectivisation en Russie (1929-1930), présentée au peuple comme une période de renouveau, incite Molodtsev, activiste venu de Leningrad, à abandonner la peinture pour soutenir la population paysanne et participer à ce mouvement d'enthousiasme qui voit l'agriculture rationnelle et mécanisée se mettre en place. Difficile de démêler l’ironie de la propagande pour ce roman qui fut tenu caché par son auteur jusqu’à sa mort.
Thomas Gordeiev - (1899) 

GORKI, Maxime [1868-1936]

Mémoire du Livre, 2002

Un des premiers romans importants de Gorki, écrit à l'âge de 31 ans : le fils d'un marchand riche et débauché se révolte contre la cupidité de son milieu. Thomas Gordeiev est un intellectuel qui veut transmettre sa fortune à un ami de son père, mais en vain. Il sombre alors dans la débauche, est jeté en prison, puis devient un libre vagabond. En littérature, Gorki est le pont jeté entre la Russie tsariste et l’Union Soviétique communiste.
Vie et destin - (1954)
GROSSMAN, Vassili [1905-1964]

LGF, 2006

Saisi par le KGB en 1960, ce livre n'a survécu que par miracle. Roman-fresque composé dans les années 1950, il fait revivre l'URSS en guerre à travers le destin d'une famille, de Stalingrad assiégée jusqu'à Treblinka sur les pas de l'Armée rouge.
Lizka et ses hommes - (2004)
IKONNIKOV, Aleksandr [1974-…]
Editions de l’Olivier, 2004

A dix-sept ans, Lizka décide de vivre sa propre vie. Elle part à G., la ville voisine, et s'inscrit à l'école d'infirmières. Mais là non plus, la vie n'est pas facile : elle atterrit dans un foyer et doit travailler comme concierge dans un immeuble voisin pour payer son loyer. Excédée par un locataire, elle lui lance un canette et finit en prison pour agression. Là, elle tombe amoureuse de Micha. Une voix nouvelle de la littérature russe contemporaine.
Les douze chaises - (1928)
ILF, Ila [1897-1937]

PETROV Evgueni [1902-1942]

Parangon, 2005
Ecrit en 1928, ce roman est un grand classique de la littérature humoristique russe. Le héros, Hippolyte, est un ancien aristocrate qui mène une vie paisible. Sa tante mourante lui révèle qu'elle a caché les diamants de la famille dans une des chaises du salon, lesquelles ont été dispersées dans toute la Russie. Il part donc à leur recherche, talonné par le pope qui a surpris le secret.
Les merveilleuses aventures du tailleur Fokine
IVANOV, Vsevolod [1895-1963]

Editions des Syrtes, 2004
En 1923, à la fin de la guerre civile, le petit tailleur Fokine, las d'avoir à fabriquer des tuniques militaires, quitte sa Sibérie natale à la recherche de clients pour la mode civile. Il parcourt la Pologne, l'Allemagne et la France et fait des rencontres burlesques avec des personnages loufoques.
Adepte d’un style ornemental, Ivanov emploie la langue colorée des steppes et campagnes de Sibérie et des images extrêmement sensuelles marquées de couleur locale.

Samson le Nazir- (1925)
JABOTINSKY, Vladimir [1880-1940]

Editions des Syrtes, 2008
Le récit biblique de la vie de Samson revisité. Choisi par Dieu, il apparaît avec un visage double : un colosse viril et un docile sage. Trahi par sa femme, ses amis et son peuple, il est capturé et devient un esclave. Même aveugle, sa force ne le qui
tte pas ; il se venge de ses ennemis et périt avec eux. Roman qui inspira le film Samson et Dalila de Cecil B. De Mille en 1949. Davantage connu pour ses activités politiques (il est l'un des pères fondateurs d'Israël), Vladimir Jabotinsky fut, dans un premier temps, journaliste puis écrivain reconnu en Russie et dans l'émigration. Ses romans dévoilent un écrivain accompli, attaché à sa ville natale d'Odessa, mais aussi à son peuple.
Saisons - (2004)
JOURAVLIOVA, Natalia [1974-…]

Inventaire, 2004
Quatre portraits de femmes russes d'âges et de milieux différents qui, toutes, vont se retrouver à un même point de rupture : ce moment vertigineux où la vie bascule entre rêve et réalité pour toucher au plus enfoui. Aux romans, l’auteure préfère les récits brefs, concis qui sont autant de morceaux épars du visage, imprévu et saisissant, de la Russie actuelle.
Le pingouin - (1996)
KOURKOV Andreï [1954-…]

Liana Levi, 2005
Victor Zolotarev est un journaliste au chômage qui vit à Kiev avec un pingouin récupéré au moment de la fermeture du zoo. Il trouve un emploi d'écrivain de nécrologie et écrit à l'avance les nécrologies de gens vivants. Ce qui est assez étonnant, c'est qu'ils ne le restent jamais très longtemps... Ce auteur d’origine ukrainienne se caractérise par son regard acéré et ironique sur la vie dans les sociétés postsoviétiques.

Une nihiliste - (1890)
KOVALEVSKAIA , Sophie [1850-1891] 

Phébus, 2004
Saint-Pétersbourg, années 1860. Vera, jeune fille noble, s'engage auprès des révolutionnaires. Assistant au procès de jeunes agitateurs, elle tombe amoureuse de l'un d'eux et décide de le suivre au fin fond de la Sibérie pour adoucir sa peine lorsqu'il se voit expédié au bagne. La vie de Sophie Kovalevskaïa est celle d’une femme exceptionnelle : intellectuelle, mathématicienne de renom, militante politique, elle participe à la Commune de Paris avec sa sœur. Roman paradoxal et autobiographique, Une nihiliste allie clichés romantiques et tensions du déroulement de l’action. 

Le voleur - (1927)
LEONOV, Leonid [1899-1994]

L’Age d’homme, 1971
Figure centrale du livre, le voleur, Mitja Veksin est un ancien commissaire de l’Armée Rouge qui vit dans une grande désillusion, car il ne peut réaliser ses rêves dans ces années de la NEP, qui sont tout sauf romantiques. Il finit par atterrir dans le milieu de la pègre et devient le chef d’une bande. Ce roman restitue une belle image du Moscou du milieu des années vingt. Leonov est un important représentant du roman psychologique.
Un héros de notre temps - (1840)

LERMONTOV, Mikhaïl [1814-1841]

Flammarion, 2003

Roman psychologique retraçant le destin de Petchorine, un jeune militaire russe, envoyé dans la région du Caucase. Le récit, composé de points de vue différents et du journal du héros, traite du conflit qui oppose une forte personnalité à la société. Roman psychologique, le premier de la littérature russe et l’un des meilleurs, mais aussi roman social et philosophique, on ne saurait évaluer l’importance de cette œuvre dans la littérature russe, tant elle est grande.
Récits fantastiques russes

LERMONTOV, Mikhaïl [1814-1841]

ODOIEVSKI, Vladimir [1804-1869]

TITOV, Vladimir [1807-1891]

Corti, 2007

Recueil de textes qui présentent trois aspects du genre littéraire qui s'épanouit à Saint-Pétersbourg entre 1820 et 1840 : la notion de double dans Le cosmorama, l'apparition dans Chtoss et les forces du mal dans Une maison solitaire sur l'île Vassilievski. Au cours du récit, les auteurs usent de la séduction de l'étrange, l'irruption de l'irrationnel dans le réel.

Le gaucher et autres récits- (1881)
LESKOV, Nikolaï Semenovitch [1831-1895]
L’Age d’homme, 2002
6 nouvelles représentatives du type de narration appelé "skaz", développé par Leskov vers la fin du XIXe siècle. Ce style pseudo-oral et pseudo-populaire, riche en créations verbales et en jeux sur le langage, laisse une place importante au personnage du conteur. L’œuvre de Leskov propose un inépuisable réservoir d’évènements illustrant la vie de personnages captivants et de destinées étranges.
Underground ou un héros de notre temps - (1998)
MAKANINE, Vladimir [1937-…]

Galllimard, 2002
Petrovitch est un auteur raté : aucun livre publié et plus d'inspiration depuis la chute du communisme. Il survit en travaillant comme gardien dans un ensemble de logements communautaires. Les appartements sont progressivement privatisés et les nouveaux propriétaires entendent faire respecter leur propriété. Petrovitch circule donc d'appartement en appartement... Makanine est un auteur dont les romans suscitent l’intérêt et la controverse avec un style éminemment personnel, chargé de descriptions et de considérations philosophiques.
Les couloirs du temps - (2001)
MAMLEIEV, Iouri [1931-…]

Serpent à Plumes, 2004
Des intellectuels, reconnus du temps de l'URSS et oubliés de la nouvelle Russie, se sont réunis pour vivre dans un souterrain près de Moscou. Figure importante des lettres russes, auteur d’une vingtaine d’ouvrages traduits dans de nombreuses langues, Mamleïev reste un auteur inclassable, maître du grotesque. L’action de ses romans est impossible à raconter tant elle est invraisemblabe et loufoque.
Le styliste - (1996)
MARININA, Aleksandra [1957 -…]

Seuil, 2004
Soloviov, cloué dans son fauteuil roulant, reçoit la visite de son ancienne maîtresse Kamenskaïa, inspectrice de police. Elle vient chez lui pour pouvoir observer le quartier où il habite car un pédophile particulièrement dangereux y sévit. Soloviov a un nouvel assistant que sa maison d'édition lui a imposé et c'est vers ce dernier que les soupçons de Kamenskaïa se dirigent... Dans ses romans policiers réalistes et sociologiques, l’auteure met en scène la Russie d'aujourd'hui et ses dérives, n'épargnant ni la politique et les services secrets, ni les nouveaux riches symptomatiques du capitalisme effréné qui frappe son pays. 
L’enchanteur - (1939)

NABOKOV, Vladimir [1899-1977]

Rivages, 1997
Totalement inédit et paraissant en France, avant la Grande-Bretagne et les USA, ce texte, écrit à Paris en 1939, fut défini par l'auteur comme une première mouture de Lolita. Les premières œuvres de l’auteur de Lolita, à qui l’on doit certainement l’apport le plus original de l’émigration aux lettres russes et mondiales, étaient écrites dans sa langue maternelle. L’œuvre de Nabokov demeure elle bien peu russe et ne plonge guère ses racines dans la tradition littéraire de son pays d’origine.
L’envie - (1927)
OLECHA, Iouri [1899-1960]
L’Age d’homme, 1978
Roman phare des jeunes lettres soviétiques qui raconte l’histoire de la rencontre entre un fabricant de saucisson et un jeune ivrogne.C’est avec ce roman que l’auteur s’impose d’emblée comme l’un des écrivains les plus originaux de sa génération et qu’il aborde le thème dominant de toute son œuvre, la place de la personnalité dans la nouvelle société qui s’édifie.
Une rue à Moscou - (1928)
OSSORGUINE, Michel [1903-1950]

L’Age d’homme, 2001
Un vieil ornithologue et sa petite-fille, Tanioucha, habitent une paisible rue de Moscou, Sivtzev Vrajek. Les destins s'y nouent en pleine tourmente des années 14-18. Dans ce roman, l’auteur qui se fit un nom en Occident présente une image dépouillée des troubles politiques de 1917.
De joyeuses funérailles - (1997)
OULITSKAIA, Ludmila [1943-…]

Gallimard, 1999
C'est dans son loft d'artiste à Manhattan, dans une ville écrasée de chaleur, qu'Alik, peintre juif russe émigré, va mourir. Et il n'est pas de mort annoncée de la littérature qui soit aussi drôle et, paradoxalement, un tel hymne à la vie, que celle d'Alik. Entouré de sa femme Nina et de ses anciennes maîtresses, l'agonisant souhaite que la fête continue. Dans un vrai tour de force romanesque, Oulitskaïa, voix reconnue sur la scène littéraire russe, nous prouve que les interrogations métaphysiques sur la mort et l’appartenance religieuse ne sont pas, en littérature, incompatibles avec l’humour.
Le docteur Jivago - (1957)
PASTERNAK, Boris [1890-1960]

Gallimard, 1994
Ecrit en 1955, ce roman, dont la publication, en 1958, rendit son auteur mondialement célèbre, retrace la vie d'un médecin russe et livre quelques esquisses de la vie en URSS entre 1914 et la fin de la guerre civile. La parution du roman fit sensation en Occident. Pour la première fois, un écrivain soviétique de renom émettait des critiques sur le marxisme et la révolution. L’auteur reçut le Prix Nobel l’année suivante.
L’année nue - (1921)
PILNIAK, Boris [1894-1938]

Autrement, 1998
Dans ce roman, devenu un livre-culte après sa sortie, l'auteur décrit cette année nue que fut l'année 1919. Sans conteste la plus terrible, la plus désespérante de la Révolution russe, celle où la misère en vint à dépouiller les êtres, corps et âmes. Boris Pilniak fut le premier auteur soviétique à placer la révolution au cœur de ses écrits.
Tchevengour - (1929)
PLATONOV, Andrei [1899-1951]

Robert Laffont, 1996
Sacha l'orphelin et son compagnon parcourent la Russie en quête d'un idéal qui les dépasse. Ils arrivent à Tchevengour, une bourgade où 12 apôtres de l'utopie veulent instaurer une communauté idéale, dispensatrice d'un ordre nouveau. Mais cette utopie se révèle être un échec. Platonov fut l'un des premiers écrivains à émerger de la Révolution de 1917 et à tenter de mettre en littérature l'esprit de la révolution bolchévique. Alors qu'il était un communiste fervent, la plus grande part de son œuvre a été interdite de publication de son vivant en raison de son scepticisme, tant envers la collectivisation qu'envers la politique stalinienne. Redécouverte durant les années de la glasnost, son œuvre est considérée comme l’une des plus originales des lettres russes du XXème siècle.
Eugène Onéguine - (1833)
POUCHKINE, Alexandre [1799-1837]

Actes Sud, 2005
Eugène Onéguine s'installe à la campagne avec son ami, le poète Lenski, dans une maison dont il a hérité. Là-bas, ils font la connaissance de deux sœurs, Olga et Tatiana. Lenski et Eugène tombent tous les deux amoureux d'Olga, tandis que Tatiana déclare sa flamme à Eugène par l'intermédiaire d'une lettre. Mais Eugène refuse cet amour et provoque son ami en duel.
La publication de cette œuvre a véritablement marqué l’entrée de la littérature russe en Europe. « Premier amour de la littérature russe » qui a donné ses lettres de noblesse à la langue russe, Pouchkine occupe une place centrale dans l’histoire littéraire russe.
Roza - (2007)
 
SAKHNOVSKI, Igor [1958-…]

Gallimard, 2007

Sidolnikov subit les querelles et les réconciliations perpétuelles de ses parents et part vivre avec sa tante Roza dans l'appartement communautaire qu'elle occupe. Roza a cinquante ans, Sidolnikov sept. Dès lors, elle voue toute sa vie et son amour au jeune garçon, s'occupant de son éducation. En retour, celui-ci admire Roza et le jour où elle meurt, il ne peut se résoudre à vivre sans elle. Igor Sakhnovski est né en 1958 à Orsk dans l'Oural. S'étant fait connaître d'abord comme poète, il est aujourd'hui un des écrivains les plus en vue de sa génération. Roza est son premier roman.
Les Golovlev - (1880)
SALTYKOV-CHTCHEDRINE, Mikhail [1826-1889]

Sillage, 2007 

Roman social sur le déclin moral, physique et spirituel d'une famille de propriétaires terriens dans la Russie du XIXe siècle. Ouvrage rangé parmi les classiques russes, le chef d’œuvre de son auteur constitue un des exemples les plus marquants du roman réaliste russe.
Une journée d’Ivan Denissovitch - (1961)
SOLJENITSYNE, Alexandre [1918-2008]

Fayard, 2007
Ivan Denissovitch est maçon dans un goulag stalinien, comme l'était Soljenitsyne. L'exposé de 24 heures de sa vie est le point de départ d'une réflexion romanesque sur l'atemporalité de la réclusion, le rapport à la nourriture, à la souffrance, à l'endurance et au désespoir, qui constituent la survie dans son ensemble. Soljentisyne a dressé dans son œuvre une peinture sans concession de l’univers concentrationnaire et du régime soviétique, ce qui lui valut l’exil et la condamnation de ses écrits mais aussi le Prix Nobel en 1970. 
Le malheur des autres  
TCHEKHOV, Anton [1860-1904]

Gallimard, 2004
38 nouvelles sont rassemblées dans ce recueil à l’occasion du centenaire de la mort de Tchekhov. Plus connu pour son œuvre dramaturgique, Tchekhov est néanmoins un maître de la nouvelle brève qu’il érige en idéal de perfection : sobriété, simplicité, concision. Ces nouvelles, incroyablement denses, abordent les thèmes les plus variés et puise leurs personnages dans le registre le plus large. Par son style, Tchekhov opère une véritable révolution dans la littérature russe.
La guerre et la paix - (1861)

 
TOLSTOI, Leon [1828-1910]

Seuil, 2002

Sur le fond des grands événements du début du XIXe siècle, s'inscrivent les chroniques de deux familles appartenant à la noblesse russe, les Bolkonski et les Rostov. Cette traduction se base sur la version originelle publiée par l'Académie des sciences de l'URSS. La richesse de ses personnages, de ses descriptions psychologiques, l’humanité qui s’en dégage font de cette œuvre foisonnante et épique un des romans majeurs de l’histoire de la littérature.
Le Slynx - (2001)
 
TOLSTOI, Tatiana [1951-…]

Robert Laffont, 2002 

Fantastique et science-fiction s'appuyant sur des légendes et des superstitions de l'ancienne Russie servent la trame de ce roman. Un univers étrange peuplé d'êtres incroyables qui évoluent dans un régime totalitaire dans lequel les livres sont proscrits. Tatiana Tolstoï, qui a enseigné aux États-Unis, a fait de ce roman ambitieux un best-seller. 
Dimitri Roudine - (1856)
TOURGUENIEV, Ivan [1818-1883]

Stock, 2008
Roudine est admis dans le salon de Daria Lassounska. Il brille par son éloquence, séduit les âmes, s'installe comme interlocuteur privilégié de la maîtresse de maison, ravissant jusqu'au coeur de Natalie, la fille de Daria. Est-ce un tartuffe ? Un beau parleur ? Roudine, homme de paroles et d'idées, est-il capable d'éprouver une passion véritable ? Chroniqueur de la société russe des années quarante à soixante du XIXème siècle, l’œuvre de Tourgueniev traite de l’aspect inhumain du servage, de la disparition des gentilhommes et de la montée des « hommes nouveaux ».
Histoire de Sonetchka - (1937)

 
TSVETAEVA, Marina [1892-1941]

Clémence Hiver, 1991 

Ecrite en 1937, c'est la dernière grande œuvre en prose de Tsvetaeva. L'Histoire de Sonetchka se déroule durant la révolution, à Moscou. Comptée parmi les plus grands poètes de la littérature russe, Tsvetaeva reste une grande figure isolée des lettres russes, ne se réclamant d’aucune école. Sa prose concentre cependant une puissance extraordinaire. 
Un été à Baden-Baden - (1980)

TSYPKIN, Leonid [1926-1982]

Bourgois, 2003

Ce roman, inspiré de la vie de Dostoïevski, est en partie la reconstitution du périple tumultueux de l'écrivain russe en Europe, à partir du printemps 1867 et pendant les quatre années suivantes, années chaotiques et productives. Retrouvé par hasard par l’écrivain américain Susan Sontag, ce récit miraculé de Tsypkin, brillant médecin, oscille entre la vie itinérante de Dostoïevski et le récit autobiographique du narrateur.
Nous autres - (1927)

 
ZAMIATINE, Evgueni [1884-1937]

Gallimard, 1979 
Roman de contre-utopie, Nous Autres se présente sous la forme du journal intime d'un homme nommé « D-503 », ingénieur et sujet d’un Etat unitaire. Son travail consiste en la fabrication d'un vaisseau spatial destiné à convertir les civilisations extraterrestres au bonheur, que l'État Unique prétend avoir découvert. D-503 fait aussi partie d'un groupe de résistants. L'État Unique décrit dans le roman est un État totalitaire, qui prétend régir toutes les activités humaines. Ce roman, critique de la société totalitaire, a largement inspiré Aldous Huxley et George Orwell.
Les hauteurs béantes - (1976)

 
ZINOVIEV, Alexandre [1922-…]
L’Age d’homme, 1982
Credo pessimiste et anti-révolutionnaire, ce pamphlet enchaîne poèmes, chansons et brefs essais, autant de textes dans lesquels chaque personnage aux allures allégoriques fournit un éclairage sur tel ou tel aspect de la société. L’ensemble finit par constituer une grandiose et satirique encyclopédie de la vie soviétique.
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